

# 2024年居民医保开始集中缴费

## 成年居民(一档)和未成年居民370元、成年居民(二档)520元

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 衣宝萱)10月1日起,我市启动2024年度居民基本医疗保险征缴工作。市医保局提醒广大居民,要及时参保缴费,过期参保有待遇等待期。

### 不在集中缴费期缴费有待遇等待期

据了解,我市统筹考虑个人和家庭承受能力、医疗费用增长和居民医疗需求等因素,最大程度减轻参保居民个人缴费负担。2024年度居民医保个人缴费标准继续按照在校生170元、成年居民(一档)和未成年居民370元、成年居民(二档)520元的标准执行,这是自2021年以来,

我市居民医保连续第4年维持个人缴费标准不变。

10月1日起,我市启动2024年度居民基本医疗保险征缴工作,此前于9月1日启动了在校学生参保缴费。市医保局提醒,参保人应在2023年9-12月集中缴费期内缴纳2024年度居民医保费,自2024年1月1日起享受居民医保待遇。

2024年1月1日后缴费的,自缴费之日起3个月后才能享受居民医保待遇。设置待遇等待期,是为了鼓励城乡居民在集中缴费期内及时参保缴费,避免在疾病发生时无法享受待遇的问题。一定要重点关注了解相关政策,及时在集中缴费期内参保缴费,以便及时享受待遇保障。

### 线上线下多渠道方便市民参保缴费

针对普通居民、中小學生、大學生、持居住证的非本市戶籍居民等各類人群,醫保和稅務部門細化辦理流程和參保繳費渠道,為廣大居民參保繳費提供便利。

新參保居民可通過“煙台市醫療保障局”微信公眾號或到鎮街人社所或黨群服務中心辦理參保登記,上年度已參保繳費的居民無須

再辦理參保登記業務,可直接通過稅務渠道辦理繳費;中小學生和大學學生,由學校統一組織辦理參保登記;持居住證參保的居民及其未成年子女,可持公安部門發放的仍在有效期內的居住證到鎮街人社所或黨群服務中心辦理參保登記。

續保和已辦理參保登記的居民,可通過“煙台市醫療保障局”微

信公眾號、“山東稅務社保費繳納”微信小程序、“山東稅務”微信公眾號(“專題專欄-社保繳納小程序”)、支付寶(“市民中心-社保繳費”)、自助辦稅繳費終端社保費模塊自助繳費,也可以通過經辦銀行、辦稅服務廳、社保大廳稅務窗口、政務大廳稅務窗口辦理繳費,繳費途徑便捷多樣。

### 職工個賬可為家人繳納居民醫保

近日,煙台市醫保局聯合煙台市稅務局,推出了使用職工醫保個人賬戶金繳納居民醫保費服務。煙台市職工醫保參保人可通過醫保個賬共濟,用本人醫保個人賬戶金為配偶、父母、子女繳納煙台市居民基本醫療

保險費。

具體步驟如下:關注“煙台市醫療保障局”微信公眾號,點擊“醫保服務”-“辦事大廳”-“個賬共濟”,進行實名實人認證;登錄“山東稅務社保費繳納”小程序,需進行實名認證。實名認證完成后,點

擊“城鄉居民”-“居民醫療”,選擇繳費年度“2024年”,選擇需繳費的人員信息(也可點擊“增加人員”增加需繳費的人員);點擊“下一步”,核對金額、經辦機構等信息后,點擊“家庭共濟繳費”(即醫保個賬共濟繳費)。

## 烟台市棒垒球队载誉归来

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 摄影报道)9月24日,2023年山东省棒垒球锦标赛在威海蓝鲸体育场开赛,来自济南、青岛、烟台、淄博、临沂、日照、德州、威海8个地市的10支棒垒球队、9支垒球队共300余人参加了比赛。组建仅半年的烟台市垒球队,获得全省第四名的好成绩。

2023年3月,烟台市棒垒球队组建成立,组队初期从烟台市双语实验高中在校学生中选拔了120人进行试训。经过试训,12名男生、6名女生的身体素质及专项技术测试符合棒垒球运动员选材要求,开始正式训练。烟台市双语实验高中购置了专业棒垒球装备,同时聘请高水平棒垒球教练进行驻校训练指导。2023年6月16日,烟台市体育总会与烟台市双语实验高中签约共建烟台市青少年棒垒球运动训练中心,以市队校办的模式联办市级运动队,填补了烟台市棒垒球运动项目空白,烟台市棒垒球运动的发展进入快车道。同时,为了选拔培养更多好苗子,市体育局组织各区市体校和相关中学向运动队不断推荐优秀人才,使年轻的棒垒球队进一步充实了队伍,提高了整体专业水平。

9月23日,双语学子代表烟台市青少年棒垒球队,信心满满奔赴赛场。比赛期间,队员们充分发挥敢打敢拼、不怕苦不怕累



的运动精神,在激烈的角逐中,出色地完成了比赛任务,展现出技术实力和双语学子的精神风貌及运动素养,获得在场裁判和观众的一致称赞。经过5天的激烈角逐,他们取得了优异的成绩,赢得了团体奖和多项个人荣誉。其中,烟台市棒垒球队荣获团体体育道德风尚奖;烟台市垒球队比赛期间巾帼不让须眉,尽显飒爽英姿,获得了全省第四名的佳绩。

本次比赛既是速度与力量的比拼,也是技巧与智慧的超越。据了解,比赛取得优异成绩的同时,球队1名队员达到国家一级运动员标准,8名队员达到国家二级运动员标准。这不仅

是队员的个人荣誉,对整个球队的成长和专业性水平的提升都是一个跨越式的进步。

烟台市双语实验高中相关负责人表示,此次比赛取得的成功,是学校优质特色发展的又一成果体现。比赛进一步提升了烟台市棒垒球队的整体水平,促进了学校体教融合发展,既锻炼了队伍,又鼓舞了士气,也给烟台的棒垒球运动队增添了新的动力。

“下一步,我们还将强化并做好棒垒球竞技体育后备人才的培养、储备和输送,进一步推动青少年的全面发展,营造全民健身的良好氛围。”烟台市双语实验高中董事长刘治波告诉记者。

### 共享绿地成为家门口的“打卡地”

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张韶伟 摄影报道)“听说绿地开放共享,可以搭帐篷、露营、野餐,就带着老人和孩子一起来家门口的公园,拥抱大自然,放松心情。”日前,在芝罘区夹河生态公园露营的邓先生身心愉悦。碧海蓝天,顶顶帐篷,绿地开放共享,已成为市民家门口的“网红旅游打卡地”。

近年来,市民对城市公园绿地的功能提出了新需求,如何让公园由“可观”转变为“可玩”?我市适时开展城市公园绿地开放共享,拆除传统公园与市民之间的藩篱,实现市民与城市绿地的零距离接触。今年4月27日,我市启动绿地开放共享活动,首批选择16处公园进行试点开放。从“双节”假期开放的情况来看,绿地开放共享受到市民欢迎。下步我们将结合草坪养护任务、季节气候特点、绿地类型等,科学制订绿地开放共享方案,满足广大市民对绿地共享的新要求。”市园林建设养护中心工作人员表示,接下来,我市将持续扩大城市公园绿地开放范围,各区市根据自身实际情

况,选择条件成熟、基础设施完善的城市公园,按照“能开尽开”的原则,持续扩大绿地开放共享范围,加大公园、广场的草坪及林下空间开放力度。

城市公园绿地开放共享是一项全新的城市管理服务内容,市城管局将转变服务理念,摒弃“一开了之”的观念,着力强化绿地管理服务水平。梳理草坪空间、林下空间等活动空间,完善休憩健身和服务功能,扎实做好场地管理和卫生保洁等工作,让群众“进得去、坐得下、能活动”,打造人性化服务空间。还要健全完善公园广场使用功能,充分利用公园、广场等绿地空间,推进健身设施有机嵌入绿地系统,满足不同年龄段休闲、娱乐、体育锻炼等需求。



### 职工医保住院报销比例是多少?

咨询:我市有哪些异地就医待遇保障政策?

答复:“异地长期居住人员”的待遇政策。办理备案后,在长期居住地就医,一次备案长期有效,享受与参保地就医相同的医保报销比例;在备案的长期居住地以外就医,按临时外出就医政策执行。

“临时外出就医人员”的待遇政策。自2022年1月1日起,发生的符合政策规定的医疗费用,个人首先负担10%,剩余部分根据就诊医疗机构级别,按我市医保待遇政策结算;其中,回参保地临时就医的住院和门诊,执行参保地管理政策。

取消异地就医机构签约限制。参保人员省内跨市、跨省异地就医不受签约医疗机构范围和等级限制,均可享受门诊统筹待遇,并可在就医地联网定点医疗机构实现联网结算,异地报销金额与本地报销金额合并计算,不超过当年度门诊统筹报销额度。

取消异地就医定点医疗机构数量限制。异地就医可直接备案到就医地,不再备案到具体医疗机构,参保人可以在备案的就医地所有联网的普通门诊和住院定点医疗机构中自主选择就医,并实现直接结算;取消参保人门诊慢特病异地就医定点医疗机构数量限制。

咨询:职工医保住院报销比例是多少?

答复:在职职工在一个医疗年度内,因病住院发生的符合规定的医疗费用,在起付标准以上的部分纳入医保报销,一级医院,起付标准以上至最高支付限额的部分按90%支付;二级医院,起付标准以上至最高支付限额的部分按90%支付;三级医院实行分段累进制报销:起付标准以上至10000元(含)的部分按85%支付、10000元以上至最高支付限额的部分按90%支付。退休人员在上述支付比例的基础上再提高5个百分点。三级医院住院医疗费分段累进制报销计算时,累进费用为本年度参保职工已结算的历次住院和门诊慢特病医疗费中统筹基金支付范围内的累计医疗费用。

咨询:居民基本医疗保险待遇支付范围包括哪些?

答复:住院医疗保障、门诊慢特病医疗保障、普通门诊医疗保障、生育医疗保障、未成年居民意外伤害门诊医疗保障、国家谈判药品门诊用药保障费用。支付范围应符合国家、省、市基本医疗保险药品目录、诊疗项目及医疗服务设施目录范围和支付标准及社会保险法律、法规的有关规定。

张孙小娱 衣宝萱

